
Допрофссійна підготовка учнів Авіакосмічного ліцею
Традиційний шлях допрофесій- 

ної підготовки старшокласників, 
який будувався на основі надання 
конкретних професійно орієнтова
них знань, умінь і навичок, до того ж 
із зазвичай обмеженого переліку ро
бітничих спеціальностей, на сучас
ному етапі не влаштовує ні суб'єктів 
навчання, ні саме суспільство. Та
кий підхід сьогодні вже не відповідає 
сучасним потребам якісного кадро
вого забезпечення основних еконо
мічних напрямів стратегічного роз
витку країни, що характеризується 
динамічністю економічних процесів, 
швидкою зміною фахових пріорите
тів. Якщо нещодавно престижними

заступник директора Авіакосмічного ліцею м. Києва, аспірантка 
кафедри педагогіки та психології професійної освіти НАУ

вважались певні професії, то через 
порівняно невеликий відрізок часу 
з'являються нові, які користуються 
більшим попитом.

Все це свідчить про те, що до- 
професійна підготовка старшоклас
ників має спиратися не на орієнта
цію чи підготовку з певних спеціаль
ностей. Насамперед необхідно 
встановити складові професійної 
підготовки, щоб, відштовхнувшись 
від них, можна було визначити умо-

ви, підходи, принципи, зміст допро- 
фесійної підготовки.

Отже, необхідно знайти інший 
підхід до проблеми допрофесійної 
підготовки старшокласників. Одним 
із таких підходів є орієнтація на роз
виток здібностей старшокласників, 
сприяння саморозвитку особистос
ті, формування життєвих компетен- 
цій, націлювання учнів на життєве 
та професійне самовизначення то
що; на допрофесійну підготовку в



змістовому розумінні через визна
чені навчальним закладом освітні 
напрями.

Є ще один, на нашу думку, важ
ливий фактор допрофесійної підго
товки в закладах середньої освіти, 
який стосується питань її організа
ції. Він полягає в можливості най
більш повного професійного само
визначення старшокласників. Вва
жаємо, що у навчальних закладах 
нового типу (ліцеях, гімназіях, коле
гіумах) проблему допрофесійної 
підготовки вирішити легше, ніж у за
гальноосвітній школі. Чому? Нав
чальні заклади нового типу, як пра
вило, профільні (гуманітарні, тех
нічні, математичні, природничі то
що), працюють за угодами з ВНЗ і 
мають забезпечувати поглиблене 
вивчення певних дисциплін, необ
хідних для майбутньої професійної 
освіти. Тому найбільші можливості 
вирішення проблеми допрофесій
ної підготовки старшокласників, на
віть серед ліцеїв, гімназій, колегіу
мів, у тих, що працюють у єдиній 
системі з вищим навчальним закла
дом. Наприклад, наш Авіакосмічний 
ліцей працює в системі з Націо
нальним авіаційним університетом 
(НАУ), є його структурною складо
вою у вертикалі неперервної освіти. 
Крім того, ліцей знаходиться на те
риторії НАУ.

Зміна соціально-економічної па
радигми зумовила визначення та 
розвиток нової, як її називають вче
ні, гуманістичної освітньої парадиг
ми. Попередня класична викорис
товувалась із XVII ст. (від Я.А. Ко- 
менського) до кінця XX ст., за нею 
ще й досі активно працюють педа
гоги. Це свідчить про те, що шлях 
становлення освітньої парадигми 
досить значний, хоча час її станов
лення залежить не тільки від науко
вих і практичних надбань, але й від 
об'єктивних потреб конкретного 
суспільства, від того, який тил осо
бистості на певному етапі соціаль
но-економічного розвитку необхід
ний. Парадигма має свої закони й 
етапи розвитку: від народження 
ідеї, теорії до її обгрунтування; ви
значення законів, закономірностей, 
принципів; обростання теоретични
ми положеннями, практичними роз
робками в достатній кількості, щоб 
можна було за певними ознаками 
однозначно ідентифікувати нову пе
дагогічну ідею. Завершується роз
виток парадигми розробкою меха
нізму оцінювання визначених, при
таманних їй показників. А от діяти 
парадигма припиняє лише тоді, ко
ли вона вже не відповідає соціаль
ним, інтелектуальним, економічним 
потребам.

Вченими О.В. Бондаревською, 
Г.Б. Корнетовим були з'ясовані оз
наки, які властиві кожній із пара
дигм. В основі цих ознак лежить
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система стосунків між учителем і 
учнями («суб’єкт-об'єктна» чи 
«суб'єкт-суб’єктна»), завдяки якій 
можна визначити належність педа
гогічної моделі чи її складових до 
певної педагогічної парадигми.

Очевидно, що в допрофесійній 
підготовці старшокласників най
більш результативною має бути гу
маністична освітня парадигма, яка 
реалізується через особистісно зо
рієнтований підхід. Він враховує ін
дивідуальні здібності учнів, проек
тує їх особистісний розвиток, спри
яє формуванню адекватної само
оцінки, що є важливою складовою 
в професійному самовизначенні. 
Необхідно зазначити, що долрофе- 
сійну підготовку старшокласників 
ми розглядаємо як наскрізну ціліс
ну систему, яка гармонійно взаємо
діє з навчальним, виховним та уп
равлінським процесами ліцею. То
му, якщо йдеться про особистісно 
зорієнтований підхід допрофесій
ної підготовки ліцеїстів, то мається 
на увазі, що заклад як система орі
єнтований на його реалізацію. З ці
єю метою вивчаються пізнавальні, 
мотиваційні особливості учнів, від
бираються технології реалізації та
кого підходу, структурується пев
ним чином зміст навчання, розроб
ляються методичні матеріали то
що.

Допрофесійна підготовка учнів 
буде результативною за умов за
безпечення системності та ціліснос
ті роботи з проблеми. Системність 
передбачає координацію компонен
тів допрофесійної підготовки (моти
вація, зміст, етапи) в ліцеї, який пра
цює в системі «ліцей — ВНЗ».

Визначені підходи допрофесій
ної підготовки учнів Авіакосмічного 
ліцею, безумовно, впливають на 
формулювання принципів, за якими 
організовується процес цієї підго
товки, а саме зміст, форми, етапи 
роботи. Такими принципами є по
етапність, доступність та гнучкість 
(варіативність), інтегративність до
професійної підготовки, саморозви
ток і професійне самовизначення, 
інформатизація.

Для реалізації першого із зазна
чених принципів нами були визна
чені етапи, зміст та форми допро
фесійної підготовки, особливості 
мотивації на кожному з них. Етапи 
такої підготовки в Авіакосмічному 
ліцеї зумовлені особливостями ді
яльності ліцею, його профілем. Так, 
ліцей по суті є освітньою підструк- 
турою університету. Тому адмініст
рація цих закладів може простежи
ти професійне становлення випуск
ників ліцею, врахувати власні недо
ліки в допрофесійній підготовці уч
нів, динаміку професійних пріори
тетів, деталізувати наступність у 
навчальному, виховному та органі
заційному аспектах між ліцеєм і

НАУ тощо. У зв’язку з цим нами бу
ло визначено 4 етапи допрофесій
ної підготовки ліцеїстів:

— мотиваційно-інформаційний;
— адаптивно-професійний;
— професійного самовизначення;
— моніторингово-коригуючий.
Перший етап охоплює учнів І

курсу (9-го класу), які тільки вступи
ли до ліцею. Завдання його — заці
кавити учнів навчанням у ліцеї, пер
спективою навчання в університеті 
та сформувати позитивне ставлен
ня до цього процесу.

Етап мотивації передбачає різ
номанітні форми та зміст роботи. 
Ось деякі з них. Учні відразу об’єд
нуються не в класи, а в групи, як 
студенти. У групах обираються ко
мандири, що сприяє адаптації ліце
їстів до університетської форми 
буття, а також об’єднує їх зі студен
тами майже в єдину спільноту.

На цьому етапі ліцеїсти озна
йомлюються з професійними нап
рямами університету. Учні відвіду
ють університетську бібліотеку, яка 
до речі є і бібліотекою ліцею, нав
чальні аудиторії, музей університе
ту, його ангари, де стоять справжні 
літальні апарати, підприємства аві
аційної промисловості, фахові вис
тавки тощо. Усе це сприяє бажанню 
прилучитися до студентського гур
ту, пізнати особливості тих профе
сій, які здобувають студенти.

Завдання першого етапу не зні
маються із закінченням І курсу (9-го 
класу). Вони поглиблюються й вис
тупають у більш інтегрованому виг
ляді на наступних етапах навчання 
в ліцеї. Так, учні II—III курсів (10— 
11-х класів) ліцею під керівництвом 
викладачів НАУ виконують наукові 
роботи з основ професійних дис
циплін, залучаються до участі в на
уково-практичних університетських 
конференціях, друкують свої статті 
в збірниках НАУ.

Крім того, залучення до студент
ського життя також продовжується. 
Учні беруть участь у різноманітних 
конкурсах, КВКах тощо. Такі форми 
роботи сприяють формуванню стій
кої мотивації допрофесійного само
визначення, розвитку пізнавального 
інтересу, успішному навчанню в лі
цеї і надалі в університеті.

Другий етап ми умовно назвали 
адаптивно-професійним. Його зав
дання — сприяти пізнанню спеці
альностей, за якими готують в уні
верситеті, вибору професійного 
напряму, а також дізнатися про осо- 
бистісні якості, необхідні для пев
них спеціальностей.

Суть цього етапу полягає в тому, 
що адаптація до професій, які здо
буваються в НАУ, відбувається не 
тільки через пізнання їх особливос
тей та місця в соціально-економіч
ному просторі країни чи світу, але й 
через знання, що відкривають дос



туп до професійного навчання. Це 
зміст знань, який закладено в нав
чальному плані ліцею (його інварі
антній та варіативній частинах) та в 
спецкурсах за напрямами. На цьо
му етапі ліцеїсти самостійно обира
ють ті спецкурси, які їм цікаві, тобто 
відбувається допрофесійна дифе
ренціація учнів за нахилами, інтере
сами, здібностями. Ця умова необ
хідна для подальшого розвитку мо
тивації навчання, з одного боку, та 
більш ефективного формування 
пізнавальної самостійності в учнів, 
їх професійного самовизначення, з 
іншого. Спецкурси розроблені з 
урахуванням принципу поступового 
ознайомлення зі специфікою спеці
ально відібраного і структурованого 
матеріалу, який обов'язково вклю
чає в себе цікавий зміст, завдання. 
Ведуть спецкурси викладачі універ
ситету та вчителі ліцею. Усе це 
сприяє більш швидкій адаптації до 
майбутньої професійної освіти в 
НАУ.

Важливою для цього етапу є ро
бота психологічної служби ліцею, 
коли учням, яким важко визначи
тись у власних інтересах, нахилах, 
надається допомога психолога. Ін
дивідуальні консультації сприяють 
технології розвитку необхідних для 
певної професії якостей, вироблен
ню разом з учнем стратегії досяг
нення мети тощо.

Третій етап — професійного са
мовизначення. Завдання — сприя
ти професійному самовизначенню 
ліцеїстів через поглиблене вивчен
ня окремих предметів, спецкурсів, 
індивідуальну роботу з учнями.

Цей етап стосується більшою 
мірою учнів III курсу (11-го класу), 
хоча він доступний і для І—II курсів 
(9—10-х класів). Якщо на поперед
ніх етапах (І—II курси) здійснювався 
пошук «себе» в розмаїтті професій, 
відвідувались «полярні» за напря
мами спецкурси, то на III курсі (11-ий 
клас), як показує досвід, більшість 
учнів цілеспрямовано відвідують 
певні спецкурси, працюючи над кур
совими, беруть участь у виконанні 
робіт Малої академії наук, у конфе
ренціях університету, його науковій 
діяльності.

Роль педагогічного колективу лі
цею на цьому етапі допрофесійної 
підготовки учнів полягає в тому, 
щоб задовольнити потреби ліцеїс
тів у професійному самовизначенні, 
сприяти самореалізації особистих 
здібностей. Що це означає? Насам
перед потрібно відслідковувати 
рейтинг професій, які існують на 
ринку праці, і аналізувати, як він 
співвідноситься з професіями, що 
пропонує НАУ. По-друге, універси
тет дуже стрімко розвивається, 
з’являються спеціальності, з основ 
яких можна розробляти нові чи мо
дернізувати спецкурси, які вже існу

ють, замість тих, на які попит різко 
знизився. Таким чином, буде реалі
зуватися принцип варіативності та 
гнучкості допрофесійної підготовки 
ліцеїстів.

Четвертий етап — моніторинго- 
во-коригуючий. Завданням його є 
рефлексія моделі допрофесійної 
підготовки в ліцеї та її корекція. Для 
цього має вивчатися успішність 
навчання випускників ліцею, які 
вступили в НАУ, протягом двох кур
сів (чотирьох семестрів) навчання, 
участь у студентських конференці
ях, наукових дослідженнях та їх ре
зультативність. Порівняння резуль
татів навчання учнів у ліцеї та в 
НАУ дасть змогу визначити достат
ність навчально-виховного рівня 
закладу для успішної допрофесій
ної підготовки учнів.

Принцип достатності та гнучкос
ті (варіативності) допрофесійної 
підготовки внутрішньо пов'язаний із 
принципами інформативного за
безпечення процесу допрофесійної 
підготовки та наступності допрофе
сійної підготовки ліцею та ВНЗ. 
Йдеться про достатній рівень знань 
з основ професійних напрямів для, 
по-перше, мотивованого самовиз
начення у світі професій, а, по-дру
ге, забезпечення можливості у разі 
необхідності змінити напрям май
бутньої професійної освіти без до
даткових освітніх зусиль.

Для кожного етапу допрофесій
ної підготовки існують свої особли
вості, які зумовлені мотиваційною, 
змістовою та процесуальною скла
довими. Взаємодія цих складових 
забезпечуватиме принцип самороз
витку та професійного самовизна
чення. Але це не відбувається 
спонтанно чи під обгрунтованим 
«тиском» педагога або батьків. Про
цес саморозвитку та професійного 
самовизначення дієвий за умов 
впровадження гуманістичного під
ходу в роботу ліцею.

Механізмом для саморозвитку є 
свідома потреба в отриманні знань, 
вихованні особистісних якостей з 
певною метою та гуманне і уважне 
ставлення до учнів як до суб’єктів 
навчально-виховного процесу. По
штовхом для нього можуть бути різ
ні мотиви — від особистісних до со
ціальних. Тому завданням педагога 
— створити мотиваційне середови
ще, яке б спонукало учнів до само
розвитку через самопізнання, само
виховання. При цьому необхідно 
враховувати як особистісні інтере
си, нахили, цінності, так і соціально- 
економічні перспективи розвитку 
суспільства.

Саморозвиток є однією з умов 
для адекватного інтересам, інтелек
туальним, фізичним, творчим мож
ливостям професійного самовизна
чення старшокласників. Якщо само
розвиток особистості — цілеспря

мований процес набуття культурних 
цінностей людства, особистісних 
якостей, то професійне самовизна
чення спрямоване на професійну 
підготовку вже для вироблення пев
них цінностей для суспільства. А 
для цього необхідно, щонайменше, 
орієнтуватися в змісті професій. 
Цей процес неможливо забезпечити 
лише навчальним змістом. Система 
виховних заходів, яка включає в се
бе ознайомлення з етапами профе
сійної освіти, роботою інженерів аві
аційної промисловості та іншими 
спеціальностями цієї галузі, послі
довно вводить у світ різноманітних 
привабливих професій.

Ще однією з цікавих форм робо
ти, що сприяє саморозвитку та про
фесійному самовизначенню, є уч
нівське самоврядування в ліцеї. Уч
ні самостійно на демократичних за
садах обрали президента та парла
мент, які розробили Конституцію. За 
нею й живе ліцей.

Мотиваційний компонент є най
важливішим у допрофесійній підго
товці, його ми частково розкрили 
через принципи. Не менш важли
вим і достатньо дидактично склад
ним питанням є зміст допрофесій
ної підготовки, його зв'язок із за
гальним змістом навчання в серед
ній школі та інтеграцією деяких 
змістових одиниць з основними уні
верситетськими дисциплінами.

На нашу думку, немає сенсу 
вводити професійні знання в зміст 
освіти, потрібно ставити питання 
по-іншому — готувати до сприйнят
тя, розуміння цих знань. Це, в свою 
чергу, вимагає спеціальної структу- 
ризації змісту знань із певних пред
метів, інформація яких має опосе
редковане чи безпосереднє відно
шення до професійно орієнтованих 
дисциплін університету за визначе
ними вище чотирма допрофесійни- 
ми освітніми напрямами.

Для цього аналізується зміст 
предметів за робочим навчальним 
планом ліцею та певних універси
тетських дисциплін. Сукупність ви
значених стрижневих понять із нав
чальних предметів та спецкурсів, 
що вивчаються в ліцеї і мають інтег
руватися в загальні основи науко
вих понять професійно орієнтова
них університетських дисциплін, 
структуруються таким чином:

1) від абстрактного (загального) 
до конкретного розуміння поняття;

2) за кількістю зв’язків кожного зі 
стрижневих понять із предметами 
та їх рівнями.

Отож, допрофесійну підготовку 
в Авіакосмічному ліцеї ми розгляда
ємо як систему роботи з професій
ного самовизначення старшоклас
ників, що реалізується через моти
ваційний, змістовий і процесуаль
ний компоненти навчально-вихов
ного процесу нашого закладу.
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